

# ПИОНЕРЫ - ГЕРОИ



Презентацию выполняли ученики 6А класса МАОУ  
«Гимназии №57»  
Волков Р.Р. и Габдрахманов А.А.

# План:

- I. Пионеры-герои Великой Отечественной войны.
- II. Каманин Аркадий Николаевич
- III. Альберт Купша
- IV. Аксен Тимонин
- V. Итог

# Пионеры-герои Великой Отечественной войны.

Пионеры-герои — советские пионеры, совершившие подвиги в годы становления Советской власти, коллективизации, Великой Отечественной войны. Образы пионеров-героев активно использовались в советской пропаганде как примеры высокой морали и нравственности.

Первые упоминания о пионерах-героях начали появляться в конце 1920-х гг. В прессе стали печататься газетные заметки о подвигах юных «борцов с классовым врагом»; с середины 1930-х гг. выходят брошюры, посвященные юным героям. На XII съезде ВЛКСМ (1954), была создана «Книга почета Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина» .

Многие пионеры участвовали в партизанских отрядах, где использовались нередко в качестве разведчиков и диверсантов, а также при проведении подпольной деятельности; из юных партизан особо известны Марат Казей, Володя Дубинин, Лёня Голиков и Валя Котик (все они погибли в боях, кроме Володи Дубинина, подорвавшегося на mine; и всем им, кроме более взрослого Лёни Голикова, к моменту гибели было 13—14 лет). Нередки были случаи, когда подростки школьного возраста воевали в составе воинских частей (так называемые «сыновья и дочери полков» — известна одноимённая повесть Валентина Катаева. Пионеры становились юнгами на военных кораблях; в советском тылу трудились на заводах, заменяя ушедших на фронт взрослых, а также участвовали в гражданской обороне.

За боевые заслуги десятки тысяч детей и пионеров были награждены орденами и медалями.

И когда кончится война и мы станем размышлять о причинах нашей победы над врагом человечества, мы не забудем, что у нас был могучий союзник: многомиллионная, крепкосплочённая армия советских детей.

Корней Чуковский, 1942 г.

Я был и пионером и солдатом,  
Но галстук заменяли мне бинты.  
Ревела смерть над нашим медсанбатом  
И с визгом обрывались с высоты.  
А я страдал отважно и упрямо,  
Срывал повязки в яростном бреду.  
Я иногда кричал по-детски: «МАМА!»  
Так было в 41-м том году.  
И, как бы с того света возвратившись,  
От непосильной раны оживал,  
И, воздуха свинцового напившись,  
Шинель свою я браво надевал.  
Я был и пионером, и солдатом,  
А комсомольцем стал уже потом,  
Когда рейхстаг под знаменем крылатым  
Курился прахом на ветру крутом.

15 сентября 1942 г. вышло в свет постановление ЦК ВЛКСМ о работе пионерских организаций в условиях Великой Отечественной войны. Война внесла изменения и в работу Сталинградской пионерской организации. Все пионерские руководители назначались. Вводилась система приказов, рапортов и других атрибутов военизированных объединений. В постановлении предусматривались не только организационные изменения. "Во всей работе, - говорилось в нём, - нужно ввести военный дух, обеспечивать повседневное воспитание у пионеров дисциплины, стойкости, выносливости, смекалки, ловкости, бесстрашия. Каждый пионер должен показать пример в овладении военной подготовкой, предусмотренной школьной программой". Пионеры должны были преодолеть неприспособленность к жизни, участвовать в общем труде рабочих и крестьян, интеллигенции. Такая система работы вносила дух романтики, способствовала связи поколений, воспитывала героизм в поведении ребят.

Особенностями пионерских организаций военного времени были краткосрочные объединения: сводные дружины эвакуированных детей, посты и звенья, бригады и команды целевого назначения - охраны объектов, восстановителей разбитых школ и зданий, участников сезонных полевых кампаний. Эти объединения, выполнив свои задачи, переставали существовать. Оперативно создаваемые маневренные организационные формы деятельности приносили весомую пользу в фонд общего победного дела.

В 1941 году любимый детьми писатель Аркадий Гайдар обратился к пионерам: «Ты говоришь: я ненавижу врага, я презираю смерть. Всё это верно... Но твой долг— знать военное дело, быть всегда готовым к боям. Без умения, без сноровки твоё горячее сердце вспыхнет на поле боя, как яркая сигнальная ракета, выпущенная без дела и смысла, и тот час же погаснет, ничего не показав, истраченная зря».

Мужество и отвагу проявляли сталинградские пионеры в борьбе с врагом во время Сталинградской битвы. Да не сотрутся в нашей памяти имена юных патриотов, пионеров—героев.

# Каманин Аркадий Николаевич

Каманин, Аркадий Николаевич

(1928 — 13 апреля 1947) — самый молодой лётчик Второй мировой войны. Сын известного авиационного деятеля Н. П. Каманина.

В летние каникулы работал на аэродроме, затем несколько месяцев 1941 года — механиком на авиационном заводе в Москве.



В 1941—1942 годах жил в Ташкенте.

В четырнадцать лет попал на Калининский фронт, в авиационный корпус отца. Работал механиком по спецоборудованию, в эскадрилье связи штаба 5-го Гвардейского штурмового авиакорпуса. Затем на двухместном самолете связи У-2 начал летать в роли бортмеханика и штурмана-наблюдателя. Самолёт У-2 создавался как учебный и имел двойное управление в обеих кабинах. По просьбам Аркадия, после взлёта лётчики разрешали ему пилотировать. Таким образом Аркадий получал лётную практику. Позднее, в этом же году начал летать самостоятельно в качестве пилота на самолете У-2.



Выполнял боевые задания: из штаба авиакорпуса летал в штабы дивизий, на командные пункты авиаполков, выполнял самые различные задания, в основном по связи. В числе прочих заданий выполнил полёт через линию фронта к партизанам для передачи элементов питания для радиостанции.

В октябре 1946 года старшина А. Н. Каманин был зачислен слушателем подготовительного курса Военно-Воздушной Академии имени Н. Е. Жуковского. Учился с большим старанием.

Умер от менингита. Похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище.

Награды:

- Два ордена Красной Звезды
- Орден Красного Знамени
- Медаль «За взятие Будапешта»
- Медаль «За взятие Вены»
- Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

# Альберт Купша



Альберт Купша — пионер-герой. Вместе с другими своими друзьями — Марксом Кротовым и Николаем Рыжовым в годы Великой Отечественной войны активно помогали партизанскому движению в Тосненском районе Ленинградской области. Известен случай, что эти ребята навели на немецкий аэродром советскую авиацию.

Также Альберт помогал в поиске продуктов и вооружения для партизанского отряда. В 1943 году А. Купша, М. Кротов и Н. Рыжов были схвачены немцами по наводке провокатора. После допросов и пыток были казнены в районе озера Белое д. Костуя Тосненского района. В настоящее время у озера Белое установлен памятник пионерам-героям.

# Аксен Тимонин



Аксен Тимонин был председателем совета отряда «Босоногий гарнизон».

## «БОСОНОГИЙ ГАРНИЗОН»

Подвиг пионерского отряда Ляпичевской семилетней школы, действовавшего нелегально в придонских хуторах, описан в книге Виктора Дроботова «Босоногий гарнизон». Все мальчишки учились в начальной школе. В пионерском «гарнизоне» было 17 ребят. Старшему из них Аксёну Тимонину было 14 лет, младшему, Сёмке Манжину, минуло всего 9 лет. Галстуки пионеры хранили в потайном месте, о котором знал только командир «гарнизона» Аксён.

Юный командир любил военное дело. У него были деревянные ружья. Мальчишки в тайне от взрослых занимались военным делом в займище. Там нашли боеприпасы, таскали их в село и прятали за речкой, чтобы оказать помощь красноармейцам. Обучались стрельбе, мишенью был потрет Гитлера. Фашистам, когда они пришли в село, вредили как могли. Четверо из них ( Аксён Тимоша Тимонины, Серёжа Соколов и Федя Силкин ) знали о раненом офицере, спрятанном в займище. Не раз пробирались к амбарам, где фашисты хранили посылки. Добытые продукты переправляли офицеру.

Чтобы выкрасть оружие, Максим Церковников забрался в автомашину, выбрасывая из неё автоматы. Немцы заметили его, но Максиму удалось скрыться. Мальчишки всё-же были раскрыты фашистами. Ваня Махин, на квартире у родителей которого стоял немецкий офицер, решил стащить пачку сигарет, чтобы через Аксёна передать раненому советскому командиру. Но случилось непоправимое. Ваню схватили, стали бить, не выдержав истязаний, он назвал несколько имён.



В ночь на 7 ноября 1942 года арестованных мальчишек побросали в машину, в которой возили мясо. Уже стояли морозы. Дети были избиты, разуты, раздеты, все в крови, их швыряли в кузов, как поленья. Их родителей немцы погнали рыть яму. «Мы плакали, - вспоминал Филипп Дмитриевич, отец Аксёна и Тимона Тимониных, - сердца наши разрывались от горя и невозможности помочь нашим сынкам». А тем временем мальчиков разделили на группы по пять человек. И поочерёдно группами отводили за стену, где их расстреливали. Один из очевидцев, житель хутора М.Д. Попов, посвятил памяти замученных пионеров стихи «Аверинская драма».

*Слушайте, люди, печальный рассказ. Были фашисты когда-то у нас.  
Грабили жителей, мучили, били. В наших домах кровопийцы те жили.  
Там, где в колхозе силосная яма, днём разыгралась кровавая драма.  
Драма кровавая, жуткая драма: стала могилой силосная яма.  
Десять мальчишек бандиты убили. В яму, как кошек, бедняжек зарыли.  
Десять мальчишек: Ивана, Семёна, Васеньку, Колю, Емелю, Аксёна.  
Руки пред казнь бандиты связали, пули фашистов сердца пронизали.  
Горько рыдали их мамы. Нет! Не забыть нам аверинской драмы.*



Младший брат  
Аксёна Тимонина -  
Тимофей Тимонин

# Итог:

До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Учились, помогали старшим, играли, бегали-прыгали, разбивали носы и коленки. Их имена знали только родные, одноклассники и друзья.

**ПРИШЕЛ ЧАС - ОНИ ПОКАЗАЛИ, КАКИМ ОГРОМНЫМ МОЖЕТ СТАТЬ МАЛЕНЬКОЕ ДЕТСКОЕ СЕДЦЕ, КОГДА РАЗГОРАЕТСЯ В НЕМ СВЯЩЕННАЯ ЛЮБОВЬ К РОДИНЕ И НЕНАВИСТЬ К ЕЕ ВРАГАМ.**

Мальчишки. Девчонки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет . Но благодаря ним мы одержали победу над врагом ! Так будим помнить , гордится и любить отважных ребят и девочек которые послужили Родине!!!

**СПАСИБО ЗА ПРОСМОТР!  
ПОКАЗ СЛАЙДОВ ОКОНЧЕН**